
令和５年第１２回うきは市教育委員会定例会会議録

開催日時 令和５年１２月７日（木） １８時００分～１９時００分

場 所 うきは市役所 西別館 第１会議室

招 集 樋口 則之（教育長）

出席委員 平位 秀敏（職務代理者） 家永 由里子（委員）

處 愛美（委員） 古賀 公彦（委員）

事 務 局 井上 理恵（学校教育課長） 山崎 穣（生涯学習課長）

物部 由紀子（指導主事）

諸般の報告 なし

議 事 議案第２２号 教育委員会の権限に属する事務の管理及び執行状況について

の点検及び評価について

議案第２３号 うきは市服食費の実費徴収に係る補足給付費交付要綱の一部

を改正する告示について

議案第２４号 令和５年度１２月補正予算要求について

協議事項 （１）請願（就学援助制度）に対する審議について

報告事項 （１）区域外就学について

（２）生徒指導上の諸問題に関する実態調査(令和５年１０月末 月例報告)

について

（３）令和５年度「ふくおか教育論文」入賞者について

その他 （１）令和５年１２月分、令和６年１月分 主な行事予定について
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ただ今からうきは市教育委員会会議規則第３条第２項の規定に

より、定例教育委員会を開催いたします。

会議の日程は本日限りといたします。

本日の議事録署名者には、古賀委員を指名いたします。

諸般の報告について何かありますか。

特にありません。

議案について、事務局お願いします。

議案第２２号 教育委員会の権限に属する事務の管理及び執行状況に

ついての点検及び評価について

教育委員会の権限に属する事務の管理及び執行状況についての点検及び評

価については、委員の皆さんに事前に資料を渡していましたので、矢野先生

の学識経験者としてのご意見をご報告します。

点検及び評価としては、合理性、具体性、実効性など、点検・評価に求め

られる要件にほとんど答えられるようになってきている。また、施策自体か

ら目をそらすことなく、その必要性や効率性、有効性や公平性といった観点

から常に点検・評価に勤しむことがあるべき姿である。

教育委員会の活動状況としては、教育委員は積極的に学校訪問をされたり、

教育委員としての職責を果たそうとする日々の努力は伺える。今後とも、市

民の視点に立って、その意向を反映するように深まりのある論議と円滑な運

営を望みたい。教育施策の推進状況については、確かな学力の育成として、

全国学力・学習状況調査は結果に一喜一憂することなく着実な学力向上の取

組を継続することが重要である。平均だけでなく無回答や得点のバラツキ度

等の視点で分析する必要がある。豊かな心の育成については、自尊感情や規

範意識に焦点をあて、i-check が実施され、学級経営等に活かせるように改

善されたことは意義深い。また、人権教育、男女共同参画教育は学校教育、

生涯教育の基盤である。今後とも充実するよう努力が必要である。健やかな

体の育成については、全国学力学習状況調査の朝食の有無、睡眠時間（就寝

時間）に焦点をあてられているのは、子どもの生活状況を把握する上では有

効な手段である。また、PTA と連携して基本的な生活習慣を作る取組を推進

する必要がある。全国学力学習状況調査で「将来の夢や目標を持っているか」

に焦点をあて子どもの実態を把握されようとしていることは評価できる。子

どもの育成を家庭・学校・地域・社会で一体となって取り組まれていること
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は意義あることである。

社会の持続的な発展を牽引するための多様な力の育成では、小学校では外

国語科、外国語活動に専科教員が配置されていることは有効な施策である。

しかし、指標は、英語検定３級レベル以上が 50％という目標値を下回ってい

るのは課題である。生涯学び、活躍できる環境の整備については、指標のイ

ベント開催事業が大きく伸びているのは成果である。今後は開催数だけでは

なくアリーナの利用者数、イベント参加者の満足度等の実績を鑑みての評価

を期待している。文化振興は、地道な取組で着実に成果を上げられている。

コロナ禍で、文化協会に所属されている団体や愛好会の活動が減少してい

る。また、高齢も課題である。今後はこれらの課題に歯止めを掛ける文化振

興活動の推進に期待している。特別支援教育の推進では、全ての学校で個別

の指導計画書が作成され、個々の児童生徒のアセスメントをもとに指導の充

実が図られている。また、「特別支援学級支援員」が配置されたり、専門家

を招聘して市独自の研修を実施されていることも評価できる。教育施策推進

のための基盤整備については、うきは市教育センターでは経験年数の少ない

教職員への指導を急務とされていることは評価できる。働き方改革の中、Ｉ

ＣＴ活用研修会で業務の円滑化・効率化を図られたことは効果のある取組で

ある。とのことでした。全体的に高評価をいただいていますが、課題もある

ので、今後検討していきます。

何かご意見・ご質問はありませんか。なければ議決を求めます。

賛成

次の議案について、事務局説明をお願いします。

議案第２３号 うきは市服食費の実費徴収に係る補足給付費交付要綱の一部を

改正する告示について

うきは市副食費の実費徴収に係る補足給付費交付要綱の一部改正につい

て、「副食費の実費徴収に係る補足給付費」は、経済的負担の軽減を図り、子

どもの健やかな成長を支援することを目的として実施しているものです。

具体的な給付としては、幼稚園の給食費のうち、ご飯である主食を除いた

「副食としてのおかず等」を対象としており、支給方法としては、一旦、保

護者が幼稚園に給食費をお支払いした後、市へ支給申請をされて、お支払い

する「償還払い」で行っています。その副食費の上限額が、「4,500 円」とさ

れていましたが、令和 5年 4 月 1 日に遡って「4,700 円」と改正されるもの

です。
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ただし、現在、うきは市で該当する幼稚園の給食費につきましては、現在、

上限額には達していませんので、この改正によって幼稚園の保護者に対して

補足給付費が増額されることはありません。附則として、この告示施行し、

令和５年４月１日から施行されます。

事務局より説明がありましたが、何かご意見・ご質問はありませんか。

うきは市で対象者はいないのに改正するのはなぜですか。

国の要綱改正に伴い改正するものです。

他にご意見・ご質問はありませんか。なければ議決を求めます。

賛成

次の議案について、事務局説明をお願いします。

議案第２４号 令和５年度１２月補正予算要求について

学校教育課分です。10 款１項教育総務費２目事務局費 22 節償還金、利子

及び割引料 425 千円の増額につきましては、令和 4年度分の国、県の交付金

を、実績により返還するものです。10 款 2 項小学校費１目学校管理費 10 節

需用費光熱水費 29,130 千円の減額につきましては、電気料高騰により当初予

算を多めに計上していましたが実績により減額するものです。14 節工事請負

費 3,190 千円の増額につきましては、福富小学校営繕工事です。福富小学校

は、現在、通常学級 9 学級、特別支援学級 3 学級、計 12 学級です。10 月 1

日時点の来年度児童数見込みにより、令和 6年度は通常学級 10学級、特別支

援学級 3学級、計 13 学級と 1学級増となりますが、空き教室がないため、現

在の教具室を改修して使用するため、増額をお願いするものです。改修工事

の内容としましては、床シートの張替、土間への出入口の設置、空調、黒板、

白板、収納棚、コンセント、スピーカー、カーテン等の設置となっています。

生涯学習課分です。2款 1項 16 目地方創生推進費８節旅費費用弁償 935 千

円の減額になります。人材バンクボランティア活動交通費について、１回

1,000 円で 2,000 回分計上しておりましたが、学校等からの派遣依頼とボラ

ンティアとのマッチングが日程やスキルの関係でうまくいかなかったことも

あり、減額するものです。12 節委託料 532 千円の減額になります。7月 3１

～8月 3日に実施した壱岐島自然体験事業委託料について、子ども 48 名大人

15 名分で計上しておりましたが、子ども 41 名大人 13 名となったため、残額
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を減額するものです。10 款 4項 1 目社会教育総務費、10 節需用費光熱水費で

は、8,980 千円の減額になります。全てるり色ふるさと館の電気料になりま

す。なお、電気料等負担金として介護保険広域連合から 219 千円、吉井コミ

ュニティセンターから 262 千円を収入で減額しております。18 節負担金、補

助及び交付金では、通学合宿推進事業費補助金 920 千円の減額になります。

自治協議会等で行われている通学合宿ですが、新型コロナウイルス感染症な

どの影響により実施が千年地区の１カ所のみとなりましたので不用額を減額

するものです。2目文化財保護費、18 節負担金、補助及び交付金、伝統的建

造物群保存地区補助金 8,000 千円の減額になります。所有者の意向により本

年度工事ができなくなったため、減額するものです。3目芸術文化振興費、

10 節需用費光熱水費では、5,435 千円の減額になります。内訳として白壁ホ

ールの電気料減額分 2,850 千円、かわせみホール電気料減額分 2,585 千円に

よるものです。６目図書館費、10 節需用費光熱水費では、10,874 千円の減額

になります。図書館及び市民センター３階分の電気料減額によるものです。

10 款５項２目体育施設費の 10節需用費光熱水費では、3,861 千円の減額にな

ります。浮羽体育センターの電気料減額分 2,203 千円、スポーツアイランド

の電気料減額分 1,658 千円によるものです。18 節負担金、補助及び交付金、

指定管理者物価高騰対策支援金 5,629 千円は、うきはアリーナの電気料の高

騰分を支援するものでございます。令和５年度電気料見込額と指定管理料の

算定額の差を支援するものになります。11 月分以降は見込で算定しておりま

すので支払時に実績に基づき行う予定です。なお財源は全額、新型コロナウ

イルス感染症対応地方創生臨時交付金になります。

事務局より説明がありましたが、何かご意見・ご質問はありませんか。な

ければ承認を求めます。

承認

次に協議事項（１）請願書の内容（就学援助制度）に対する審議について

ですが、１０月定例会で請願者より事情陳情を受け、１１月定例会で事務局

より就学援助制度の現状等の説明及び採択の種類の説明がありました。本日

再度質問を受け意思決定をしたいと思います。

今回の請願についての具体的な金額はまだでていないのですか。

そのとおりです。
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D 委員、いかがでしょうか。

意思決定ということですが、財政的な試算がでていないため、趣旨採択で

あると考えます。

C委員、いかがでしょうか。

趣旨については問題ないのですが、財政面が示されない限り、趣旨採択で

あると考えます。

B委員、いかがでしょうか。

令和６年度の当初予算は骨格予算であるため、ここから進まないのではな

いかと思いますので、趣旨採択であると考えます。

A委員、いかがでしょうか。

皆さんと同意見です。趣旨採択であると考えます。

委員の皆様のご意見として、請願の願意は妥当であるが財政面での試算が

示せないため、趣旨採択としたいとのご意見でしたので、教育委員会として

今回の請願に対して趣旨採択と決定したいと思いますがいかがでしょうか。

賛成

それでは皆様の賛成をいただきましたので今回の請願につきましては趣旨

採択と決定します。

報告事項について事務局お願いします。

（１）区域外就学については５名の申し出があっており、1名は転居予定の

ため、2名は学期途中の転居のため、次の 2名は 7 月の災害に起因する転居

による配慮であり、全て承認しています。（２）生徒指導上の諸問題に関する

実態調査について、いじめ、不登校兆候、不登校の状況について事務局より

説明。

（３）令和５年度「ふくおか教育論文」入賞者について、一般の部の優秀賞

に山春小学校主幹教諭矢野沙織教諭、若年の部の優秀賞に吉井小学校香月翠

教諭が入賞しました。また、令和５年度福岡県公立学校教育マイスター表彰
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に千年小学校永田悦子養護教諭が被表彰者として決定されました。

その他について事務局お願いします。

その他（１）令和５年１２月、令和６年１月の主な行事予定を説明。

全ての審議が終了しましたので、第１２回教育委員会定例会を閉会いたし

ます。

次回 定例教育委員会開催日程

令和６年１月１１日（木）１８時００分～

うきは市役所 西別館 第１会議室


